
DRAGUŞENII IN DOCUMENTE ISTORICE 

(Fragmente de monografie) 

ARISTOTEL CR1ŞMARU 

Arheologul şi arhivistul osten€sc laolaltă pe ogorul istoriei, cău
tînd să descopere dovezi ale vechimii, permanenţei şi civilizaţiei omeneşti 
cu referiri şi interese speciale propriului nostru popor. Prin urmare, 
.cercetările în căutarea adevărului istoric au întotdeauna un scop final 
bine precizat. Tocmai pentru aceasta partidul şi statul nostru îndru
mează, încurajează şi investeşte mijloace materiale însemnate în dame
ni ul ştiinţelor sociale. 

Din ansamblul cercetărilor social-istorice fac parte şi cele care au in 
vedere alcătuirea unor monografii de localităţi dispărute sau existente, 
unele aflate din timpuri străvechi, altele mai noi, sate şi oraşe, presăărate 
pe întinsul ţării. Deci monografia unei aşezări - sat sau oraş - este 
.tocmai rezultatul, finalizarea unei cerc·etări care pătrunde adinc în viaţa 
<tcestei celule sociale. 

Despre însemnătatea şi tehnica alcătuirii unei monografii s-a scris 
m<ti de mult ; s-au iniţiat adevărate campanii oficiale şi a existat chiar 
un Institut Social Homân, cu personal şi echipe specializate pentru stu
dierea pe teren a unor localităţi, a unor sate din diferite regiuni ale ţării. 
Studiile teoretice împletite cu cele practice s-au concentrat într-o serie 
de publicaţii sociologice a profesorului Dimitrie Gusti 1• Noi considerăm 
c~i ideile şcolii sociologice iniţiate de prof. Gusti şi colaboratorii lui, H. 
IL Stahl şi Traian Herseni, pot fi folosite ca îndrumării tehnice în alcă
tuirea unei monografii, bineînţeles folosite în mod critic în lumina noilor 
teorii sociologice ale materialismului dialectic şi istoric. 

Alcătuirea unei monografii este o lucrare istorica-socială serioasă, 

inc<-1rcată de răspunder-e, implicînd o bună cunoaştere a localităţii respec
tiw. De preferat să se lucreze de un colectiv şi, oricum, pentru asemenea 
lucrare mai trebuie o fierbinte pasiune şi răbdare a o duce la capăt şi 
nu numai mundt dar şi unele sacrificii materiale. Satisfacţia nu poate 
fi nlta decit aceea a lucrului împlinit, o sfîntă datorie faţă de patrie şi 

faţC:i de generaţiile care vin. 

l.H. H. StahL Tehnica monografică sociologică, Bucureşti, 1932 ; Traian Herseni, 
Teoria monografiei sociologice, Bucureşti, 1934, cu un studiu introductiv de 
D. Gusti. 
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Scurta mea comunicare vrea să prezinte un fragment din monografia 
Drăguşenilor, localitate din judeţul nostru, care are 500 de ani de ates
tare documentară. Lucrarea se află în pregătire şi constituie cel de al 
doilea volum despre această aşezare, după cel publicat în 1977, în care 
s-au prezentat descoperirile arheologice. După ce în primul volum, pe 
baza dovezilor nescrise, s-a urmărit aşezarea şi vieţuirea oamenilor ca 
cei mai îndepărtaţi strămoşi pe aceste locuri, în cel de al doilea volum ne 
ocupăm de Drăguşenii in documentele istorice aflate în arhive şi biblio
teci despre zestrea materială şi spirituală, despre trăirea lor pe aceeaşi 
vatră, la temelia căreia stau cinci milenii de trecut istoric. 

Satul Drăguşeni îşi păstrează numele dintr-u începuturile sale cu 
mici neînsemnate modificări în pronunţie sau în scris, după cum se află 
consemnate in documente: Drăguşanii, Drăgoşanii, Drăguşeanii, Drăgu
şeni. 

După cum se ştie multe localităţi îşi trag numele de la presupuşii sau 
cunoscuţii lor intemeietori 2

• In cazul nostru, se presupune că, numele 
vine de la familia Dragoş. Din punct de vedere etimologic ni se pare că 
sîntem îndreptăţiţi să ne legăm de un mare nume de persoană - Dragoş 
- cuvînt căruia i s-a adăugat sufixul : -anii, -eanii, -eni. Aceasta este şi 
părerea unor istorici care au publicat documente despre satele cu numele 
de Drăguşeni a. 

Nu putem spune însă că chiar toate numele ele locali:tăţi, aşa cum apar 
la prima vedere, derivă de la un nume de persoană, cum se afirmă cu 
uşurinţă cînd e vorba de a căuta originea denumirii. Uneori se poate şi 
invers, o persoană să aibă un nume ce îi provine de la o localitate. Aşa 
spre exemplu, un nume Drăguşan, mare spătar domnesc, menţionat 
într-un document din 17 martie 1729 ,. şi a cărui proprietate ar fi fo~t şi 
moşia Drăguşeni 5, poartă numele satului, şi nu, cum s-a afirmat, că 

satul şi-ar fi luat numele de la acest spătar. Mult mai tîrziu apare şi o 
familie Dragoş între locuitorii satului, prin 1887, un Gheorghe Dragoş 
era primarul comunei Drăguşeni, familie care mai tîrziu dispare. 

Boieri cu acest nume apar în sfatul şi dregătoriile ţării Moldovei 
încă în secolul al XIV-lea: Dragoş Viteazul sau Dragoş de la Neamţ (in 

sfat uneori primul) este menţionat în acte, începînd din martie 1392, 
pînă în iunie 1431 6• Familie mare şi numeroasă, care poate fi socotitc'i. 
ca urmaşă a lui Dragoş "descălecătorul" din Maramureş. In timpul 
domniei lui Ştefan cel Mare, mai întîlnim nume ca : Dragoş pîrcălab 
de Neamţ, Dragoş spătarul, Dragoş vornicul, Dragoş Albescul, Dragoş 

2 C. C. Giurescu, Principatele române la începutul secolului al XIX-lea, Bucu
reşti, 1956, p. 92-114 ; Al. Graur, Nume de locuri, Bucureşti, 1972, p. 7, 159. 

3 1. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, voi. I-II, Bucureşti, 1913, p. 242 ; 
M. Costăchescu, Documente moldoveneşti de la Ştefan cel Mare, Iaşi, 1933, în 
voi. i-"nfnai.3. eB 

4 Melchisedec, Cronica Romanului, tom. I, p. 162. 
5 Nicu Filipescu Dubău, Dicţionarul geografic al judeţului Dorohoi, 1891, p. 12~. 

127. 
6 M. Costăchescu, Documentele moldoveneşti înainte de Ştefan cel Mare, vol. 1. 

Iaşi, 1931, p. 87 ; N. Stoicescu, Dicţionarul marilor dregători din Ţara Româ
nească şi Moldova in secolele XIV-XVII, Bucureşti, 1971, p. 269. 
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Boul, Dragoş ceaşnic, Dragoş Costea, Dragoş Frine, Dragoş jude, Dragoş 
Micul, Morcovici, Dragoş portar şi despre "Cimpul lui Dragoş" etc. 

S-a alcătuit chiar şi o spiţă a neamului Dragoş Viteazul (nesigură 
însă) de către prof. Mihai Costăchescu 7• Dar in Moldova lui Ştefan cel 
Mare erau mai multe sate cu acest nwne 8, toate temeinic constituite, 
unele menţionate încă din secolul al XIV-lea, in diferite docwnente, 
numai că nu in toate aceste acte se consemnează şi unele indicaţii topo
grafice cu ajutorul cărora să se poată fixa pe o hartă, care ne-oc ajuta 
să ştim despre care anwne Drăguşeni este vorba. Şi, n-ar strica să avem 
o asemenea hartă cu toate satele existente in anwnite epoci, întocmită 
după documente ; desigur o lucrare grea şi migăloasă, dar interesantă 
şi folositoare, fie chiar şi numai pentru judeţul nostru s bis. 

Primul docwnent, sigur cu privire la satul Drăguşeni, de care ne 
ocupclm, este scris în slavonă, pe pergament şi datează din 15 octomvrie 
1491 (6999), dat în cancelaria voievodului Ştefan cel Mare, la Suceava, 
şi se află în Arhivele statului din Bucureşti. Bine păstrat, faţă cu vechi
mea sa, are atirnată pecetea cea mare a domnului, cu şnur de mătasă de 
culoare cărămizie. 

Iată şi cuprinsul acestui urie în traducere, aşa cum a fost publicat 
mai recent 9 Fato 1, fig. 1. 

+Din mila lui Dumnezeu, noi, Ştefan voievod, domn al Ţării Mol
dovei. Facem cunoscut, cu această carte a noastră, tuturor celor care o 
vor vedea sau o vor auzi citindu-se, că a venit• înaintea noastră şi inain
tea tuturor boierilor noştri moldoveni, Nastea, fiica lui Ioan Bizdig, de 
bunăvoia ei, nesilită de nimeni, nici asuprită şi a dat vărului ei, sluga 
noastră Balşe, un sat pe Podraga, anwne Drăguşanii, puţin mai sus de 
iazul lui Milea, inaintea noastră şi inaintea boierilor noştri. 

Deci noi, văzînd a lor bunăvoie şi bună danie pe care ea i-a dat-o cu 
toată bunăvoia ei, noi, de asemenea, şi de la noi am dat şi am întărit 
slugii noastre Balşe, acel sat inainte spus, pe Podraga, anwne Drăguşanii, 
puţin mai sus de iazul lui Milea, să-i fie de la noi urie cu tot venitul 
lui, şi copiilor lui, şi nepoţilor lui, şi strănepoţilor lui, şi răstrănepoţilor 

lui şi întregului lui neam, cine i se va alege cel mai apropiat, neclintit 

7 M. Costăchescu, Documentele moldoveneşti înainte de Ştefan cel Mare, vol. II, 
p. 154. 

il Idem, op. cit., p. 242, se menţionează : Drăguşeni în ţinutul Suceava, nu departe 
de Baia, altul la Siret lîngă corn. Mănăstioara, altul în ţinutul Iaşi, unul în 
ţinutul Fălciului, spre Galaţi iar un altul peste Prut, în ţinutul Lăpuşnei. As
tăzi avem în ţară şase sate cu numele Drăguşeni. Pe lîngă al nostru, din ju
deţul Botoşani mai sint : Drăguşeni - Suceava, Drăguşeni - Bacău, Drăguşeni 
- Galaţi, Drăguşeni - Iaşi, şi Drăguşeni - Satu Mare, Conf. Codul poştal al 
localităţilor din R.S.R., Bucureşti, 1974, p. 37. 

8 bis Un bun început in această direcţie s-a făcut pentru judeţele Botoşani şi 
Suceava, vezi: Emil Ioan Emandi, Consideraţii geografice privind dinamica 
aşezărilor dispărute din nordul Moldovei în evul mediu (sec. XIV-XVIII), în 
Hierasus, anuar '78, editat de Muzeul judeţean Botoşani, 1979, p. 265. 

9 1. Bogdan, op. cit., 1, p. 468-470 ; Documenta Romaniae Historica, A. Moldova, 
vol. III, Bucureşti, 1980, p. 195, doc. nr. 98. 
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niciodată, în veci. Iar hotarul acelui sat să fie din toate părţile după 
\•echiul hotar, unde au folosit din veac. · 

Iar la aceasta este credinţa domniei noastl'e, a mai sus scrisului, 
noi, Ştefan voievod, şi credinţa prea iubiţilor fii ai domniei mele, Ale
xandru şi Bogdan-Vlad, şi credinţa boierilor noştri : credinţa panului 
Duma, credinţa panului Gangur, credinţa panului Boldur vornic, cre
dinţa panului Hărman, credinţa panului Hudici, credinţa panului Do
jog, cr·edinţa panului Muşat pîrcălab de Hotin, credinţa panului Micotă 
şi a lui Reaţeş pîrcălab de Neamţ, credinţa panului Ciortorovschi, cre
dinţa panului Secară de la Cetatea Nouă, credinţa panului Dinga, cre
dinţa panului Clănău spătar, credinţa panului Isac vistier, credinţa panului 
Eremia postelnic, credinţa panului Moghilă ceaşnic, credinţa panului 
Frnnteş stolnic, credinţa panului Şandru comis şi credinţa tuturor boie
rilor noştri omldoveni, mari şi mici. 

Iar după viaţa noastră, cine va fi domn al ţării noastre, Moldova, 
din copiii noştri sau din [neamul] nostru sau iarăşi pe oricine îl va alege 
Dumnezeu să fie domn al ţării noastre, Moldova, acela [să nu-i clintească] 
dania şi întărirea [noastră, ci] să-i întărească şi să-i împuternicească, 
pentru că [i-am dat şi] i-am întărit pentru dreapta lui slujbă şi pentru că 
ea i-a dat [de bunăvoia ei]. 

Iar pentru mai mare putere şi întărire a oelor mai sus scrise, am 
poruncit credinciosului nostru pan, Tăutu logofăt, să scrie şi să atîrne 
pecetea noastră la această carte a noastră. · 

A scris Matiaş diac, la Suceava, în anul 6999 (1491) luna octom
vrie 15". 

Mai înainte de această dată, cu aproape 11 ani, adică în 1480, mai 27, 
într-un alt urie, tot de la Ştefan cel Mare este menţionat Drăguşenii 
împrennă cu Ec~ni la obîrşia Voronei şi Popricani pe Jijia. In acest 
document se consemnează o împărţeală de moşii şi sate între Şteful pîr
călabul de Hotin şi mătuşa-sa Marena, fiica lui Iacuş Vistiernicul şi îi 
eliberează lui Şteful pîrcălab "un privilegiu pentru satele ce au căzut 
în partea lui : Ecuşanii la obîrşia Voronei, Drăguşanii şi Popricanii pe 
Jijia" 10• Documentul nu precizează alt amănunt topografic, care să ne 
îndreptăţească pe deplin a spune că este vorba despre Drăguşenii noştri, 
cu toate că Ioan Bogdan spune că "sînt probabil cei din judeţul Dorohoi, 
pl. Başeu" 11• 

Acest document din 1480, stă în strînsă legătură cu alte două de 
la începutul veacului următor : unul din 5 martie 1513, prin care Bogdan 
Voievod întăreşte lui Grincovici, pîrcălab tot la Hotin, "două sate, ce i 
le-a dat lui, Şteful pircălab, la moartea sa, anume satul Drăguşani şi alt 
sat, Ecuşani, ce i s-a venit în partea lui" 12 ; cel de al doilea, este un urie 

10 I. Bogdan. op. cit., p. 240-242 ; Documente privind Istoria României (D.LR.)., 
veacul XV, A. Moldova, val. II, (1476-1500), 1954, p. 18-19; Decumenta Ro
maniae Historica, II, p. 343, 344, dac. nr. 226 ; Ghe. Ghibănescu, Opt urice, 
p. 24-29 ; idem, Ispisoace, 1, p. 25-28 ; Th. Codrescu, Uricariu, XIV, p. 70-72. 

11 I. Bogdan, op. cit., p. 242. 
12 M. Costăchescu, Documentele moldoveneşti de la Bogdan Vodă, 1504-1517, Ia~i. 

1931, p. 304-310. 
www.cimec.ro



239 

ele Ia Ştefăniţă Vodă, din anul 1518, aprilie 23,. care întăreşte ··aceluiaşi 
Grincovici, pîrcălab de Hotin, ·stăpînirea pe aceleaşi sate "Drăguşani · şi 
Ed.Jşani, date de unchiul său Şteful pîrcălab" 13. . . · 

Prin urmare, toate aceste trei documente privind unul din satele 
Dr{tguşeni, datate 1480, 1513, şi 1518, sînt strîns legate între ele şi se 
referă la proprietatea acelui Şteful pîrcălab de Hotin şi urmaşii lui. 
Între acestea nu se poate intercala uricul din 1491, cînd Drăguşenii -
de data aceasta cu adresă precisă -'--'-- "pe Podraga ... puţin mai sus de iazul 
lui Mile", intră în stăpînirea lui Balş, ele care nu se mai aminteşte în 
actele elin anii următori. 

Autorii noilor publicaţii ele documente, referinclu-se la aceste trei 
uiice cu privire la Drăguşeni (din anii 1480, 1513 şi1518), cred că este 
vorba de un alt sat şi anume Drăguşenii ele lîngă Siret, înglobat în satul 
Mănăstioara, judeţul Suceava H. Pentru aceasta spunem că, pînă acum 
- din cîte cunoaştem - documentul din 1491 este cel mai sigur 1". 

Cu toată lipsa mai multor documente precise, se poateafirma cu 
siguranţă că satul Drăguşeni este mult mai vechi şi că intemeiera lui 
trebuie căutată încă în vremea lui Alexandru cel Bun, la începutul 
secolului al XV -lea, pentru că izvoarele scrise vorbesc ca de un sat deplin 
consti~uit. Intr-un hrisov de mai tîrziu, din 1520, dat de Ştefăniţă Vodă, 
tot pentru o împărţeală ele moşii, se vorbeşte de un urie de la Alexandru 
cel Bun, unde este menţionat un sat Drăguşeni încă în secolul al XIV-lea, 
dar tot fără precizarea locului de aşezare, ci doar că "îşi are numele de 
la un Dragoş" 16• 

Timp de o sută ele ani nu mai avem nici o ştire despre satul Dră
guşeni. Cît l-a stăpînit familia Balş şi cui s-a transmis nu ştim şi încă 
nu am putut afla în cercetările noastre date sigure. Sînt destule relatări 
şi între anii 1500-1600, asupra unor sate cu numele Drăguşeni, unele 
cu determinări precise, altele fără o posibilă identificare. 

Inainte de anul 1600, satul nostru Drăguşeni este in stăpînirea unui 
anume Ionaşcu păhărnicel şi soţia sa, de la care a parte este cumpărată 
de Miron Barnovschi spătar, in 1618, încă înainte de a ajunge domnul 
Moldovei 17. Documentul dat de Radu Voievod 11l, întăreşte cumpărătura 
"a patra din a treia parte" din Drăguşeni, ţinutul Dorohoi, de la femeia 
lui Ionaşcu păhărnicel, care avea ispisoc de cumpărare de la Petru Voie-

13 Idem, Documentele moldoveneşti de la Ştefăniţă Vodă (1517-1527), Iaşi, 1913, 
p. 66-69, doc. nr. 14; D.I.R. Moldova, l, 1501-1550, p, 127, doc. nr. 120. 

14 L. Şimanschi şi colaboratorii, Documenta Houmaniae Historica A. Moldova, 
II, p. 460 (la indice de nume). 

15 M. Costăchescu spune : " ... Satul Drăguşeni este, cred Drăguşenii din jud. 
Dorohoi~ şi, după ce comentează asupra celor patru documente cunos~ute, 
conchide : "0 îndoială, in ce priveşte identificarea satului Drăguşeni, din 
1460, mai 27 şi 1513, martie 5, tot rămîne, căci satul din Dorohoi, in 6999 
(1491), octomvrie 15, este al altui stăpîn~. 

16 ldem, op. cit., p. 307. 
17 Arh. St. Bucureşti, MDCCCXXV/5, trad. rom. din 2 dec. 1796, un rez. ibid., 

p. 60, nr. 50. 
18 Radu Mihnea, venit din Ţara Românească, domneşte în Moldova intre anii 

1616-1619 şi 1623-1626, \'ezi : Istoria României, vol. III, 1964, p. 131-133. www.cimec.ro
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vod 09, Aceasta înseamnă că familia Ionaşcu deţinea o parte din satul 
Drăguşeni încă din vremea celei de a doua domnii a lui Petre Şchiopul. 
Se pare că Miron Barnovschi a intrat mai tirziu in stăpînirea întregului 
sat şi îl are in proprietate pînă la moareta sa oo. Potrivit testamentului 
său. Drăguşenii intră in grija şi apoi in proprietatea lui Gavrilaş Mateiaş. 
mare logofăt, cumnatul lui Miron Barnovschi, in 1633, şi îl stăpîneşte 
pînă la moartea sa din 1652. Urmaşii lui îşi împart averea uriaşă, com
pusă din multe moşii, la 4 martie 1652. La împărţeală "a patra parte din 
Drăguşeni", ţinutul Dorohoi, trece în stăpînirea Alexandrei vistierni
ceasa, soţia lui Iordache Cantacuzino, mare vistiernic. Actul este întărit 
de Vasile Vodă Lupul 21, 

După 1652, moşia şi satul Drăguşeni sint cumpărate de către Iorga, 
mare postelnic, grec de origine şi văr cu Vasile Lupu, căruia i-a slujit 22. 

Neavind copii moşiile sale au fost împărţite intre cele trei surori : Creaţa, 
Zamfira şi Alexandra, în 1660, şi care au făcut "un jac şi o risipă în 
ocinile lui de vindea care cwn putea, şi cu preţ şi fără preţ" 23. 

Zapisul de împărţeală dintre cele trei surorii datat 1660, octomvrie 
7, arată cwn înaintea divanului domnesc a lui Ştefan Voievod (fiul lui 
Vasile Lupu), au venit "Zaharia şi Alexandra şi Creaţa, surorile răpo
satului Iorga ce a fost postelnic mare, de nime nevoite nici asuprite, ce 
de a lor bunăvoie s-au învoit şi s-au tocmit iale a în de sine şi au împăr
ţit toate ocinile şi cumpărăturile ce au avut fratele lor, răposatul Iorga 
postelnicul. Venitu-s-au in partea Zanhirii satul Mileanca, în ţinutul 
Dorohoiului şi satul Drăguşeanii iarăşi la Dorohoi" 24• 

In acelaşi an, 1660 noemvrie 28, satul Drăguşeni cu moşia bineînţeles, 
este vîndută de către fiica Zamfirii, anwne Evda (Evdochia), lui Miron 
Costin şi lui Neculce. Dar să lăsăm docwnentul să vorbească in vechea 
limbă moldovenească : "Zapis de la Evda, fata Zamfirii, nepoată de soră 
lui Iorga fost postelnic mare şi feciorii săi Gheucă şi Begul şi Chiriaţă 
şi Condişa ... scriem şi mărturisim noi, cu acest zapis adevărat al nostru 
cwn că noi de bunăvoia noastră, de nime nevoiţi şi nici asupriţi am vîn
dut a noastră direaptă ocină şi cumpărătură unchiu nostru Iorgăi ce au 
fost postelnic mare, un sat anume Drăguşeanii, ce-s la ţinutul Dorohoiului, 
pre valea Podragii, care sat ni s-au vinit nouă din direse oe am avut de 
împărţeala de la Măria-sa Domnu nostru Ştefan-Vodă şi din carte di 
împărţeală şi de mărturie, ce am avut de la părintele Sava Mitropolitul 
de Suceava şi de la toţi boiarii cei mari, precum ne-au împărţit dumnea-

19 Este vorba de Petre Şchiopul, care domneşte in Moldova intre anii 1574-1579 
şi 1582-1591. 

20 Mircn Barnovschi domneşte in Moldova intre anii 1626-1629, ales de boieri 
ca fiind "fără coconi" şi neprezentind primejdia stabilirii unei domnii eredi
tare oe care boierii se fereau. 

21 Th. Balan, Documente bucovinene, vol. I, 1507-1653, p. 256; in revista Studii 
şi Cercetări Ştiinţifice, Iaşi, Istorie, 1956, p. 185-187. 

22 N. Stoicescu, op. cit., p. 410. 
23 Ghe. Ghibănescu, Surete, IV, p. 273; B.C.I. (Buletinul Comisiei Istorice a 

României), vol. IV, -925, p. 16, 17. 
24 Iulian Marinescu, Documente relativ la familia Neculce, in B.C., 1., vol. IV,. 

1925, p. 16, 17. 
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lor moşiile şi cumpărăturile unchiu-nostru Iorgăi ce-au fost postelnic 
mare ... pentru căci unchiu-nostru Iorga postelnicu, coconii pre urma 
dumisale n-au rămas. Deci noi acel sat Drăguşeanii ce-s ţinutu Dorohoiu, 
pe valea Podragii l-am vîndut dumisale Miron pîrcălabul de Hotin i 
Neculcii brat Stamati postelnicul drept trei sute de galbeni, tot bani 
gata, cu vatră de sat şi cu loc de hălăşteae şi cu vad de moară şi în cimp 
şi înţarinăşicu fînaţ şi cu tot venitul în tot hotarul, pentru căci sintu şi 
dumnealor de seminţia noastră. Aşişderea şi direase ce-au avut unchi
nostru Iorga ce au fost postelnic, direase de cumpărătură, noi l-am dat 
pre mîna dumilorsale lui Miron pîrcălabul de Hotin şi Neculcii brat 
Stamati biv postelnic", urmînd ca după acest zapis să-şi facă cumpără
torii "direase domneşti" 25, 

Dar, partea lui Neculce i-a fost contestată pe motiv că este străin 
şi nu are drept să aibă proprietăţi în Moldova. Boierul Gh. Ursache, 
răscumpără partea lui Neculce şi mai tîrziu cumpără şi partea lui Miron 
Costin - cronicarul - pe atunci pîrcălab de Hotin. 

In catastiful moşiilor lui Ursache, după anul 1662 iulie 15, se spune : 
"Un sat întreg Drăguşanii, la ţinutul Dorohoiuluhi, ce au fost cumpărătură 
Iorgăi postelnicul, şi l-am răscumpărat de la Neculce, căci el au fost 
cumpărat, că fiind străin, nu i s-au căzut să cumpere" 26. 

Nu rareori se iscau certuri şi procese pentru împărţirea moşiilor. 
Cele trei surori ale postelnicului Iorga au ajuns, în 1662 octomvrie 2, 
înaintea divanului domnesc din Iaşi, în vremea lui Ilieş Alexandru Vodă 
pentru moştenirea satelor ,Mileanca şi satul Drăguşeani ce sînt la ţinu
tul Dorohoiului". Sfatul domnesc dă cîştig de cauză Evdochiei, fiica 
Zamfirii 67, care deja vînduse, după cum am văzut mai îruainte, Drăgu
şenii lui Miron Costin şi lui Neculce. 

Se cunoaşte că unii dintre boierii care au stăpînit Drăguşenii, în veacul 
al XVII-lea, erau dintre cei mai mari şi bogaţi stăpînitori de pămînt. 
Miron Barnovschi avea numeroase moşii şi sate în ţară şi în Polonia ; 
Miron Costin avea 89 sate răspîndite în 12 ţinuturi ; vistiernicul Gheor
ghe Ursache 104, iar Iordache Ruset, 164 moşii şi sate, răspîndite în 
toată Moldova 28• 

Urmează iarăşi o perioadă de timp în care avem puţine şi nesigure 
ştiri despre Drăguşeni. Firul se reînoadă în prima jumătate a secolului 
al XVIII-lea. Din Catagrafia anilor 1772-1774 aflăm că satul Drăguşeni 
era al Mănăstirii Putna 29• Informaţia nu corespunde adevărului. Drept 
este că Mănăstirea Putna stăpînea moşia vecină, dinspre răsărit, numită 

25 Zapis pe Drăguşeni, 7169, noemvrie 28, Galbeni 30, Academia Română, II/ 
CXXXII; Iulian Marinescu, op. cit., în C.C.I., p. 17, 18. 

26 Iulian Marinescu, op. cit., în B.C.I., IV, 1925, p. 3. Nu ştim care anume Ne
culce, dar credem că este vorba de Ienache Neculce tatăl cronicarului Ioan 
Neculce. 

27 Ghe. Ghibănescu, Surete şi Izvoade, voi. IV, Iaşi, 1908, p. 264-265. 
28 Radu Rosetti, Pămîntul sătenii şi stăpînii în Moldova, tom. I, Bucureşti, 1907, 

p. 246-251. 
29 P. Ghe. Dimitriev, Moldova in epoca feudalismului, voi. VII, par.t I, Kişinău, 

1975, p. 79. 
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"Pustiul",· danie de la Ştefan cel Mare· 30, dar nu şi · Drăguşenii. ·!ntte 
st.'ipînii acestor două moşii au avut loc procese, înaintea divanului: dom
nesc, pentru încălcări de hotar. Dintr-o asemenea· hotarnică aflărri ·că 
în ·anul 1765 Drăguşenii era propri€tatea Vornicului Lupu Balş 3l şi, 
dupii cum rezultă şi din alte mărturii familia Balş stăpînea aceste locuri 
şi în 1743, cînd şi-au împărţit averile urmaşii lui Iordache Balş 32• Putem 
spune deci cu siguranţă că această familie (dar nu Balşe menţionat în 
hrisovul din 149 1) a stăpînit Drăguşenii vreme de jumătate de secol, 
pîMt în 1792, cînd banul Manolache Balş face ştire : " ... După hotărîrea 
ce am făcut ca să mă duc la Rusia, eată am scos moşiile, casele şi viile, 
la Soltan Mezat ca să le cumpere oricine ar vrea" 1792 decemvrie 3, 
" ... b ţinutul Dorohoiului satul întreg Drăguşenii pe apa Podraga cu două 
heleştee mari într-această apă i (şi) mori, ce este vîndut, pe 6 ani cîte 
1 300 lei pe an" (probabil arendat) este evaluat la "7 000 lei, adică şapte 
mii" ... "S-a cumpărat de către Răducanu Roset împreună cu mai multe 
alte moşii, vii, ţigani, sălaşe cu 147 000 lei" :l:J. 

Hatmanul Răducanu Roseti, deasemeni dintr-o familie de mari moşi
eri stăpîneşte Drăguşenii vreme de 46 de ani, din 1792 şi pînă la moar
tea sa în 1838. 

In pragul secolului al XIX-lea, valoarea moşiilor creşte şi se observă 
tendinţa spre concentrare şi mărirea proprietăţilor funciare, aducătoare 
de venituri fără investiţiii din partea stăpînilor. Cerealele nu constitu
iau încă o marfă mult cerută la export, iar principalul venit al moşieri
lor era dijma şi monopolul băturilor, mai puţin claca 34. Rezerva feudală 
partea lucrată de stăpîn cu zile de clacă - pe moşiile lui Răducanu 
Roset, precum şi celelalte venituri erau ţinute în evidenţă şi gospodărite 
prin vechilii săi şi de către un diac, care consemna veniturile şi cheltu
ielile :J5. 

Din "Condica de răfuială a hatmanului Răducanu Roset cu vechilii 
lui pe anii 1798-1812", aflăm că principalele venituri ale stăpînului mo
şiei Drăguşeni erau din : 

dijma productelor ţărăneşti (din zece una), care la Drăguşeni, între 
anii 1799-1802 (pe patru ani), aduce boierului 19 mierţe malai, 92 mierţe 
grîu de vară, 17 mierţe orz, patru de secară ; 

dijma fînului ţărănesc, transformată într-o dare de 2 parale de stîn
jenul de fîn la stog, îi aduce un venit anual în medie de 30-40 lei ; 

dijma stupilor - înlocuită cu o dare de 2 parale de stup - s-a pri
mit în 1799 pentru 173 stupi, în 1800 pentru 195 iar în 1802 pentru 200 
stupi; 

30 1. Bogdan, op. cit., p. 509-514, doc. nr. 240 ; DIR, 15/2, p. 182-184, doc. nr. 167. 
31 Arh. St. Iaşi, documente, P. 143/6, P. 361/2, P. 791/230-235. 
32 Idem, documente, P. 791/235. 
33 Th. Codrescu, Uricariu, vol. XXII, p. 126. 
34 Istoria României, vol. III, p. 635. 
J5 Radu Rosetti, Cum se căutau moşiile in Moldova la începutul veacului al 

XI X-lea, Condica de răfuială a hatmanului Răducanu Roset cu 'l!lechilii lui 
Pl? anii 1798-1812, Bucureşti, 1909, p. 221-238. www.cimec.ro
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venitul crişmei de la Drăguşeni, cere era arendat vatavului moşiei, 
pe anii 198-1803 se ridcă la 1125~1160 lei anual ; 

venitul morii - uimul sau vama - "din zece una a piinii măcinate" 
pentru anii 1799-1803, este arendat în bani, cîte 150 lei pe an; 

Venitul iazurilor de la Drăguşeni, arată că în anul 1801, aduc din 
vînzarea peştelui 823 lei şi 24 bani, iar în 1802, rezultă 733 lei şi 90 bani ; 

venitul rezultat din păşunatul oilor ţărăneşti pe imaşul boieresc cîte 
2 parale de oaie "plecătoare" şi cîte o para pentru sterpe şi cîrlani ; 

venitul din plugărie, adică din cultivarea rezervei feudale cu zilele 
ele clacă obligatorii pentru locuitorii satului, datorat şi pentru imaşul 
necesar vitelor lor etc. 

Se specifică ce anume oereale se semănau şi recoltele rezultate. Insu
mîndu-le anual vedem că se seamănă puţin faţă de întinderea moşiei 
şi recoltele erau mai slabe. Locul principal îl deţinea cultura grîului de 
toamnă şi de primăvară, apoi orz, secară şi porumb. 

Condica de răfuială aflăm că la Drăguşeni era vătav Sandu Cojan 
şi primea de la boier 120 lei pe an. Tot în seama şi pe cheltuiala moşiei· 
era şi biserica cu slujitorii ei.Condica ne informează şi despre preţurile 
produselor agricole, animalelor şi produseor animaiere precum şi a unor 
produse industriale. Mai aflăm despre cheltuielile ce s-au făcut cu repa-· 
rarea "opustului" de la iaz şi moară şi despre construcţia unei case boie
reşti. 

Interesante sînt concluziile autorului Radu Rosetti, care publicJ 
această condică, concluzii care caracterizează economia orînduirii feu-. 
dale la sfîrşitul secolului al XVII-lea şi inceputul celui de al XIX-lea : 
"Sătenii puteau arenda pămînt numai in dijmă, puteau semăna cit voiau 
- cit de mult - în schimbul dării de a zecea din roadă atît cît lucrau 
cu boierescul... Venitul stăpînului nu putea să fie niciodată în pagubă, ... 
el putea să se micşoreze - dar paguba era exclusă. Venitul din crişme, 
mori, dijme rămînea aproape nevariabil..., veniturile din creşterea vite-
lor puteau să scadă, venitul din plugărie putea să lipsească din cauza 
eecetei, stăpînul era lipsit de acel venit, dar pagubă reală nu avea căci 
nu scosese nici un ban din pagubă, pentru arat, secerat sau cosit. Toate· 
aceste munci se îndeplineau fără nici o plată" 63. 

Aceste informaţii, destul de preţioase, pentru moşia Drăguşeni, ar 
fi totuşi irrcomplete pentru a ne face o idee despre starea economica
socială a satului fără să ştim ceva şi despre viaţa acelora care munceau 
pentru veniturile boierului. 

Cum trăiau deci ţăranii de pe moşia hatmanului Răducanu Roset 
de la Drăguşeni ? Aflăm acest lucru dintr-o jalbă a locuitorilor din Dră
guşeni, din 1833, pentru asuprire la lucrul boierescului, adresată : 

"Către cinstita giudecătorie ţinutului Dorohoi" 
,,De la noi oamenii din satul Drăguşeni plecată jalobă". 

36 Ibidem, p. 237. 
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"Pentru multa obijduire şi saracie ce ni se pricinuieşte nouă cu 
însărcinarea boierescului despre D-lui posesorul moşiei, fiindcă dupâ 
aşezarea ce am lucrat la alţi posesori mai înainte, cu o această aşezare 
au hotărîrt vechilul D-sale vecinicului stăpîn să lucrăm şi acestui posesor. 
D-lui ne sileşte peste putinţele noastre să-i lucrăm şi ne hotărăşte ca să ne 
ducem di pi moşie. In anul trecut ne-au însărcinat pe Heştecare gospo
dar cîte cinci prăjini mai mult la secere supt cuvînt că ne va plăti. 
Intr-acest an ne sileşte să-i secerăm cite 15 prăjini de gospodar mai mult 
peste aşezămînt. Deosebit pe cinci oameni i-au luat D-lui din bir zicînd 
că va plăti dumnealui pentru dînşii birul şi i-au făcut scutelnicii D-lui 
şi au plătit numai un cifert iar pe celeladte ciferturi am plătit noi pentru 
dînşii, am luat bani cu împrumutare şi astăzi purtăm dobîndă pi bani. 
Deosebit D-lui posesorul ceri de la noi să ne învoim pentru ducerea a 
podhode la Eşi, care noi la acesta n-am fost siliţi de nici un posesor nici 
n-am făcut pentru că acesta rămîne a D-sale vecinicului stăpîn. Deosebit 
ne-a luat o bucată din toloaca satului făcînd-o lan şi aceasta nu este cu 
ştiinţa D-sale vecinicul stăpîn, şi aceasta este în coastele satului şi ni 
să pricinuieşte mari păgubiri fiindcă D-lui posesorul au răşluit-o această 
toloacă cu sila fără voia noastră. Deosebit au mai răşluit D-lui posesorul 
zeci căpiţe de fîn din dreptu fînaţului unui om anumi Toadere Otac, 
fiind om sărac". 

"Plecat rugăm pe cinstita giudecătorie să binevoiască cu milostivire 
a pune la cale după cuviinţă". 

Urmează semnăturile a opt locuitori, încheindu-se cu semnătura" 
"eu Toadere vornicul dinpreună cu tot satul" (Toţi prin punere de deget) 

"1833 avgust 1" 37. 

Cuprinsul acestei jalbe este caracteristic pentru situaţia tuturor 
satelor de clăaaşi din Moldova din această primă jumătate a veacului 
al XIX-lea, cu menţiunea că jugul boieresc putea fi şi mai greu şi mai 
aspru, obligaţiile şi mai apăsătoare după firea stăpînului, după cerbicia 
şi asprimea arendaşului, după slugărnicia ocîrmuitorilor locali şi după 
gradul de lăcomie al tuturor acestor aspuritori. Peste toate se adăuga 
şi povara birului urmărit fără milă de stăpînire sub cele mai aspre 
pedepse pentru neplata la timp, aşa încît, cum am văzut în jalba de mai 
sus, la împlinirea sfertului trebuiau să împrumute bani şi să plăteasca. 

Documentul de mai sus - jalba ţăranilor din Drăguşeni - premer
gător jalbei ţăranilor pontaşi prezentată în Adunarea ad-hoc din Mol
dova la 1857-1858, cu care se aseamănă în totul, alcătuiesc un monument 
acuzator împotriva asupririi moşiereşti. Şi una şi alta spun : " ... că noi 
biruri grele pe cap am plătit, oameni de oaste numai noi am dat ; 
ispravnici, judecători, priveghetori şi jandanni numai noi am ţinut, dru
muri, poduri şi şosele numai noi am lucrat, zile de meremet numai noi 

37 Arh. St. Iaşi, Dosar Nr. 304, Tr. 447, Op. Il, 485, fila, 1. 
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am indeplinit, clacă de voie şi fără de voie nwnai noi am dat, ... punea 
neagră şi amară şi udată cu lacrămi numai noi am mincat ... " :JH. 

Pagini de istorie trecute, pagini de istorie trăite şi neştiute, ascunse 
in arhive, să le scoatem la lumină şi să le povestim pentru urmaşi. 

DRAGUŞENI - TEL QU'IL SE DESSINE D'APRE:s LES DOCUMENTS 
HISTORIQUES 

R~sum~ 

Le present ouvrage est un fragment de la monographie du village de D!ă· 
guşeni situee dans le departement de Botoşani, dont les documents attestent un 
habitat vieux de 500 ans. 11 convient de retenir, en outre, que le village actuel 
superpose quelques habitats encore plus anciens. Les fouilles archeologiques, qui 
ont fait robjet d'un ouvrage â part, temoignent du reste !'habitat incessant dans 
ces lieux depuis cinq millenaires. 

En ce qui concerne le nom de ce village, on l'attribue â quelque Dragoş, 

personnage qui aurait vecu au XIVe ou xve siecles, car l'anthroponyme est 
atteste pour periode parmi les boiards et les dignitaires du pays. 

Un premier document attestant de maniere incontestable l'existence du villa

ge de Drăguşeni a ete emis par le prince Etienne le Grand, â Suceava, le 15 octobre 
1491. Redige sur parchemin, en vieux-slave, il est conserve aux Archives d'Etat 
de Bucarest. A partir de lâ. l'auteur suit le fii de l'histoire et les evenements 
de la vie des habitants de ce village tels qu'ils se dcgagent des documents re
produits dans le texte (en entier ou en resume) et qu'il est allc consu1ter dans 
les archives de Botoşani, Iaşi ou Bucarest, en compulsant aussi ceux publies 
dans les divers ouvrages specialises. Grâce a ces documents, on peut dresser la 
liste des grands proprietaires fonciers auxquels ont appartenu le domaine et le 
village de Drăguşeni depuis 1491 jusqu'en 1840; on peut egalement preciser Ja 
maniere dont etait travaillee la terre, ainsi que les revenus obtenus par les 
maitres sur le labeur des paysans asservis (seris). 

Particulierement interessante s'avere la jalba ("supplique") des habitants de 
Drăguşeni, en 1833, contre "la pression de la dime" appliquee par le detenteur 
du domaine. Les paysans se plaignaient en appelant au tribunal du departement 
de Dorohoi des injustices dont ils etaient en but et des obligations trop lourdes 
auxquelles on les confrontait. Cette jalba fut presentee par les paysans â 1' As
semblee ad hoc de Moldâvie de l;annee legislative 1857-1858. Il s'agit d'un acte 
d'accusation contre l'oppression et l'exploitation. Le texte de l'auteur s'accom
pagne de deux photos, l'une reproduisant le document princier de 1491 et l'autre 
le "supplique" des paysans. 

38 Istoria României, voi. LV, p. 288; Radu Rosetti, Pentru ce s-au rdsculat 
ţăranii, Bucureşti, 1907. 
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